Notes on FElectronic Edition

This edition is based on the edition published by Philipp Reclam jun.,
Leipzig in 1881.

All direct problems have been computer tested using Matthieu Le-
schemelle’s Problemiste v. 1.90. The studies have been checked using
Fritz 6 and Crafty, using the Nalimov endgame databases. The condi-
tional problems, however, have only been checked for obvious errors.

Problems without a solution in the stipulated number of moves
have been indicated with [1] after the stipulation, and problems with
multiple solutions with [*]. Any errors discovered have been added, in
brackets, to the solution. Obvious misprints have been silently cor-
rected.

Solutions have also been changed from long to short algebraic form,
and slightly expanded in cases where the extremely contracted solu-
tions of the original seemed excessive. Lines not present in the original
solutions have not been added.

The three last problems in the two-mover section were originally
published with mottos, with author names given in the solution. In
this edition, the mottos have been replaced by author names.
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Einleitung

Der Begriff der Schachaufgabe ist an sich als ein weitausgedehnter
aufzufassen. Eine solche liegt vor, sobald auf dem Schachbrett mit den
Schachsteinen nach den Gesetzen des Spiels ein bestimmtes Ziel
erreicht werden soll. Im Grunde ist, wie schon Philidor hervorhebt,
jeder Zug in der Partie eine mehr oder minder schwer zu l6sende Auf-
gabe. — Schwierigere, kunstvollere Aufgaben pflegt man Probleme zu
nennen.

Bereits in den alten Schachwerken des Lucena (1497), Damiano
(1512), Polerio (1610), Carrera (1617) werden Aufgaben gestellt. Die
bedeutendste dltere Sammlung bilden die 100 Compositionen des
Arabers Stamma (1737), deren gréRere Zahl sein geistiges Eigenthum
ist.

In allen diesen Schépfungen, selbst bis zum Schlu der dreiiger
Jahre dieses Jahrhunderts, lehnt sich der Inhalt an die praktische
Partie an, hat meistens das Geprdge des Endspiels, und fast immer
bilden mehr oder weniger versteckte Opferungen die Entscheidung,
wie z. B. in den folgenden Stammas.
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I. Stamma II. Stamma
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Matt in 3 Ziigen Matt in 3 Ziigen
Die Losung dieser Aufgabe, sowie

sammtlicher tibrigen findet man am
Schluf} des Buches angegeben.

III. Stamma IV. Stamma
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V. Stamma VI. Stamma

Matt in 4 Ziigen [*] Matt in 6 Ziigen

VII. Stamma
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Matt in 6 Ziigen

Aehnlicher Art sind die Aufgaben der Italiener Ercole del Rio (1750),
Giambatista Lolli (1763), Carlo Cozio (1766), Ponziani (1769). Manche
feinere Wendung zeigt sich in denen von Lewis (London 1817) und
Mendheim (Berlin 1832).
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VIII. Mendheim
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Matt in 4 Ziigen

Mendheim hat mehrere sehr gute Bedingungsprobleme und werth-
volle Studien componirt, von denen spéter einige volgen.

Recht ansprechend und reich an selbstdndiger Erfindung sind
d’Orville’s Aufgaben (Niirnberg 1842) unter denen sich auch viele
bedingte befinden.

IX. d’Orville X. d’Orville
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XI. d’Orville XII. d’Orville
/

Matt in 3 Ziigen Matt in 3 Ziigen

XIII. d’Orville XIv. d’ Orv1lle
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XV. d’Orville
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Matt in 4 Ziigen

Den Uebergang zur modernen Kunstform, von der spéter ausfiihr-
licher die Rede sein soll, — zum Theil ihr schon angehorig — bilden die
Aufgaben der Deutschen Kling (aus Koln), Horwitz (aus Hamburg)
und des Franzosen Herlin (Anonymus von Lille). Die ersteren beiden
haben gemeinschaftlich eine Reihe klassischer Studien vertffentlicht,
welche fiir die Theorie des Endspiels von groBer Wichtigkeit sind.
Leicht losbar ist No. XVI, viel feiner No. XVII. Spéter folgt noch eine
Aufgabe von Kling, die zu den seltensten Meisterstiicken gehort. Ganz
modern sind No. XVIII bis XXI von Herlin.

XVI. Kling
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XVIL. Khng XVIII. Herlin
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XIX. Herlin

Matt in 3 Ziigen Matt in 3 Ziigen
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XXI. Herlin
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Matt in 3 Ziigen

Den bedeutendsten Fortschritt bekunden demnichst die Compo-
sitionen Adolph Anderssen’s (1842). Sie sind im Geiste Stamma’s und
der Italiener gehalten, jedoch von bei weitem tieferer Anlage. Die Ent-
scheidungen werden nicht mehr blos durch Opfer, sondern durch fei-
nere Vorbereitungsziige herbeigefiihrt. Fast immer sind die Stel-

lungen natiirlich und partiegemél.
Die folgende ist ein Beispiel der Anderssen’schen Manier.

XXII.

T Fan W
i / _
%zgﬂ///

wiy,
=

/ /

/ /
i
@///////

Matt in 3 Ziigen

Bald nach der Erscheinen des Anderssen’schen Werkes trat Dr.
Conrad Bayer in Olmiitz auf, einer der groflten deutschen Problem-
componisten, Begriinder des dchten Styls der moderner Kunstform.
IThm haben sich ebenbiirtig Rudolph Willmers in Wien, die Oesterrei-
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cher Novotny, Plachutta, A. Kauders, Chocholous, Kondelik, Johann
Berger in Graz, Ph. Klett in Stuttgart, Kohtz und Kockelkorn in C6ln
(diese beiden Herrn componiren stets gemeinschaftlich), I. H. F.
Meyer aus Hannover, Schriifer in Bamberg, Robert Braune in Gott-
schee und Andre angeschlossen. Aulerdem gibt es noch in Deutsch-
land eine Anzahl ausgezeichneter Schachspieler wie Dr. Constantin
Schwede, Redacteur des v. Bilguer’'schen Handbuches, der fleilige
Schachliterat Johannes Minckwitz, Redacteur der deutschen Schach-
zeitung, Hermann Lehner in Wien, Redacteur der Osterreichischen
Schachzeitung, welche auch auf diesem Gebiete Vorziigliches gelei-
stet haben. Zur Férderung der Problemkomposition hat der Umstand
wesentlich beigetragen, das zahlreiche illustrierte Zeitungen des In-
und Auslandes dem Schachspiel Platz in ihren Spalten eingerdumt
haben, wodurch die Probleme in das hellste Licht gestellt werden.
Aullerhalb unsres Vaterlandes erfreut sich das edle Spiel der gro8ten
Pflege in England und Amerika. Den ersten Platz unter den englischen
Meistern nahm frither Frank Healey ein. Der Inhalt seiner Composi-
tionen ist bedeutend, ihre Zahl jedoch nur gering. Neuerdings haben
sich Andrews, Coates, Finlinson, Laws, Pierce, Taylor burch treffliche
Leistungen rithmlichst hervorgethan. In Frankreich machten sich als
Herlin’s Nachvolger Grosdemange und Lamouroux geltend; zu den
besten Problemcomponisten der gegenwart zdhlt E. Pradignat in Lusi-
gnan. Vortreffliche italienische Autoren sind Nicolo Sardotch in Triest,
E. G. B. Valle in Spezia und Salvioli in Neapel. Ein zehr bedeutender,
gldnzender Vertreter Spaniens ist Aurelio Abela in Malaga.

Als amerikanischer Problemheros steht Samuel Loyd in Newyork
aus einsamer, unerreichter Hohe. In Bezug auf Fruchtbarkeit und Ide-
enreichtum iiberragt er nach meiner Ansicht alle lebende Componi-
sten, von denen manche formgewandter sind, jedoch an Vielzeitigkeit
ihm nachstehn. Unter seinen Schopfungen gibt es mehrere, die man
Triumphe des menschlichen Scharfsinns nennen kann. Ein seltenes
Genie war der zu friih verstorbene G. N. Cheney. Als Meister ersten
Ranges folgen der beiden genannte: E. B. Cook, Carpenter in Newyork,
Shinkmann in Grand Rapids und Martindale in Peterborough.

Man unterscheidet hauptsédchlich vier Arten von Schachaufgaben,
ndhmlich: 1. Direkte Matten, 2. Bedingungsaufgaben, 3. Selbstmatte,
4. Studien.



I. Directe Matte

Das directe Matt verlangt, dass in vorgelegter Stellung in aufge-
gebener Ziigesahl Matt erzwungen werden soll. Wahrend es in der
Schachpartie nur darauf ankommt, zu gewinnen und dir Erreichung
des Zweckes auf kiirzestem Wege nur einen Schmuck des siegreichen
Spiels bildet, ist die Einhaltung des bestimmten Zeitmalfes Lebendbe-
dingung dieser Aufgabenart. Derselben gegeniiber ist die Betrach-
tung, in der gegebenen Stellung sei ja ohnehin der Gewinn sicher, nich
am Orte. Man wird bei reiflicher Priifung erkennen, dal} die von der
Zeitbegrenzung gebotene Schwierigkeit sehr grof ist, und dall ihre
Ueberwindung der Miihe verlohnt, indem sie den Einblick in das
innerste Wesen der Schachkombination vertieft.

Welche Anforderungim Allgemeinen an die Losung einer derartigen
Schachaufgabe gestellt wird, moge das folgende Beispiel darlegen.

S. Loyd
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Matt in 3 Ziigen

Weiss soll hier in 3 Ziigen matsetzen. Das Schwarz das Spiel an sich
verlieren mul, ist klar. Allein gerade mit dem 3. Zuge das Matt herbei-
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zufiihren, ist nicht ganz leicht. Nur das folgende sinnreiche Verfahren
fithrt zum Ziel.

1. Tgl-g5

Schwarz kann nach diesem Zuge nur den Thurm bewegen. Diesem
stehn 9 Felder, auf die er sich begeben kann, zur Verfiigung. Ihn aufh3
stellen, wire schlecht; den alsdann setzt 2. Tf3-f4 Matt. Bei dieser
Gelegenheit sei ausdriicklich bemerkt, dal man an die Losung dur die
Anforderung stellt, spéitestens mit dem aufgegebenen Zuge (hier also
mit dem 3.) das Matt zu erzwingen, daly daher, wenn bei schwécheren
Gegenziigen das Matt schon frither (hier im 2. Zuge) herbeigefiihrt
wird, durch diesen Umstand dem Werthe der Aufgabe kein Abbruch
geschieht. Es handelt sich nich darum, in alle Spielarten gerade mit
dem aufgegebenen Zuge, sonder nur spitenstens mit demselben matt
Zu setzen.

Spielt Schwarz:

1. Th2-h1
so folgt:
2.Tg5-g2,

und wie Schwarz nun auch anworten mag, setzt Weill im dritten Zuge
Matt, denn auf:

2. Th1-h2, oder
2.Th1-g3 (&c.—al)

folgt
3. Tg2-h2 Matt
Spielt Schwarz:
2. Th1-h3
3. Tf3xf4 Matt.
Wenn aber Schwarz nach
1. Tgl-g5 1. Th2-g2 (&c.—-a2)

spielt, geschieht

2. Tg5xh51 2. Kh4xh5
3. Tf3-h3 Matt.
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Damit sind alle vorhandenen Moglichkeiten erschopft, und die Auf-
gabe ist gelost.

Die Kategorie der directen Matte hat sich zu der erwéhnten Kunst-
form ausgebildet, welche der modernen Zeit angeho6rt und bis auf den
heutigen Tag in groRter Beliebtheit steht. Die wesentlichen Gesammt-
anspriiche, welche man an Kunstproblemne dieser Art macht, sind:

1. Die Aufstellung soll moglichst einfach und naturlich sein und in
keinem directen Widerspruch zur Partiemdoglichkeit stehn. So ist z. B.
eine Stellung, in der zwei Bauern des Weillen auf a2 und c2, gleichzei-
tig aber ein Laufer derselben Partei auf b1 steht, unzuléssig, weil sie in
der Partie nicht vorkommnen kann.

2. Das Matt mulf3, wie der Gegner auch den ersten Zug des Anzie-
henden beantworten mag, spitestens mit dem aufgegebenen (2., 3.
&c.) Zuge herbeigefiihrt werden.

3. Nur eine Losung darf moglich sein.

4. Der Losung muR eine gute Idee, ein eigenthiimlicher Gedanke zu
Grunde liegen, der nicht allzuleicht auffindbar ist. Nicht jede Partie-
stellung, in der ein Matt erzwungen werden kann, ist als ein Problem
in diesem Sinne des Wortes zu betrachten. Was man unter einer guten
Idee (der sogenannten Pointe) zu verstehen hat, ist schwer zu defi-
niren. Dieselbe beruht stets auf einem Verfahren, welches die rdumli-
chen Hindernisse in iiberraschender Art {iberwindet.

5. Der Werth der Aufgabe wird durch die Mattreinheit erhoht.

6. In der Mattstellung sollen sammtliche Figuren der mattsetzenden
Partei wirksam sein, nicht die Rotle gleichgiiltiger Zuschauer spielen.

7. Kein Stein soll in der Aufstellung iiberfliissig sein, vielmehr jeder,
mehr oder weniger, Antheil an der Gesammtbeschaffenheit der Posi-
tion haben, so dal§ sein Fortbleiben, die Verwirklichung des Gedan-
kens, um den es sich handelt, hindern wiirde.

Eine Schachaufgabe ist unrichtig, im Fall die Losung in einer gerin-
geren Anzahl von Ziigen, als aufgegeben, erzwungen werden kann. Sie
ist selbstverstdndlich unrichtig, wenn zur Herbeifithrung des Matt
mehr Ziige als aufgegeben, erforderlich sind. Sie ist uncorrect, wenn
zwei oder gar mehrere Losungen in der aufgegebenen Ziigezahl zum
Ziehle fithren. Aufgaben, welche gegen diesen Grundsatz verstof3en,
nennt man nebenlosig.

Zur Exemplificirung der guten Idee (der Pointe) moge folgende Auf-
gabe Adolph Anderssen’s dienen.
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Weifs zieht und setzt mit dem 3. Zuge Matt

Bei genauer Priifung wird man finden, dall Schwartz in 3 Ziigen
nicht mattgesetzt werden kann, wenn Weill den ersten Zug mit dem
Thurm, dem Laufer oder einem Springer macht. Nur auf eine Art kann
das gesteckte Zied erreicht werden.

Weil} spielt:

1. Kal-bl.
Hierauf kann Schwartz, um nicht sofort matt gesetzt zu werden, nur
1.Le8—h5
antworten. Alsdann geschieht:
2. Tgl-g6,
und wie Schwartz nun auch ziehen mag, es folgt :
3.T, L oder S setzt Matt.

Die Stellung der Aufgabe ist so beschaffen, daf$ kein directer Angriff
erfolgreich ist, wahrend 1. Kal-b1, ein unscheinbarer, stiller Zug, den
sogenannten Zugzwang herbeifiihrt, ndmlich Schwartz nothigt, weil
gezwungen, zu ziehn, sich eine BléBe zu geben, deren Benutzung
Weild zum Ziele fiihrt.

Die Mattreinkeit besteht darin, da dem mattgesetzten Konig die
Felder, die er nicht beschreiten darf, nur in einer Weise unzugénglich
gemacht sind. Jedes unbeschreitbare Feld soll entweder nur durch
einen feindlichen Stein angegriffen oder nur durch einen Stein des
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eigenen Heers versperrt sein. Ein reines Matt ist nicht vorhanden,
wenn das Feld der betreffenden Art durch zwei oder mehrere feind-
liche Steine beherrscht oder wenn es sowhol von einem feindlichen
angegriffen als auch von einem des eignen Heers besezt ist.

Friihzeitiger Figurenraub, namentlich, wenn derselbe Schon im
ersten Zuge stattfindet, ist unschon. Aehnlich verhélt es sich mit dem
Schachbieten. (Fiir beide Félle gibt es jedoch Ausnahmen). Je stiller
und unscheinbarer der einleitende Zug, um so mehr Effect macht sein
Erfolg.

Von der gro8ten Bedeutung ist die Idee. Sie ist es, welche dem Pro-
blem den Adel verleiht. Mit ihrer Alltdglichkeit, Platitiide kann die Ein-
haltung aller sonstigen Anforderungen nicht versdhnen, wéhrend ihre
Genialitdt (iber manche VerstoRe, selbst iiber die Nichtbeobachtung
der Mattreinhei hinwegsehn 148t. Wenn eine Aufgabe mehrere Spiel-
arten (Varianten) hat, nennt man diejenige, in der die Idee ausgepragt
ist, das Hauptspiel.

In der folgenden Sammlung habe ich eine Anzahl zwei-, drei- und
vierziigiger Probleme zusammengestellt, die groentheils wihrend
der letzten Jahre veroffentlicht worden sind: den Schluf bilden einige
Bedingungsaufgaben, Selbstmatte und Studien.



Zweiziigige Aufgaben

1. Aurelio Abela 2. Aurelio Abela
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3. Aurelio Abela 4. Aurelio Abela

5. Aurelio Abela 6. Aurelio Abela
A
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7.]. C. Andrews 8. Conrad Bayer
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12. Bogan in Adelaide
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11. Boardman in Melrose

14. O. C. Budde in Christiania

13. B-t in Berlin
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15. C. N. Cheney
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R RER
AN N\
/////M./A

.t.//// N
\ / )

/ & \A\g!
4%/// :,,/ ,”

17. E. B. Cook




DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN |

22

\\
A\

/ ////
mm@// N\ S et 4
& N\

20. E.B. Cook

\
A\

R

A\

-

\ / /l/

DIV

S
://.t/m

19. E. B. Cook

,% \
BN\

l/ /

/%,

ASA AR
/ \ W,%

@__Q/ \
m@o/.‘.////l/ ///
//l//@/
N NN\
N\ N\=\

22.E. B. Cook
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23. E. B. Cook 24. M. David in Paris
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25. M. David in Paris 26. F. H. Finlinson
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27. Hermann von Gottschall 28. Ph. Klett

29. Ph. Klett 30.M.1La nsquenet
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39.S. Loyd

41.S. Loyd
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40. S. Loyd
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43.S. Loyd 44.F. W. Martindale

1
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47. Heinrich Meyer

49. Emile Pradignat
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48. Emile Pradignat

50. Emile Pradignat
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51. Emile Pradignat
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53. Carlo Savioli
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55. Nicolo Sardotsch in Triest 56. Sardotsch
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57. Frau Sophle Schett 58. Sophle Schett

2
/ 0 / %
@




32

DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN |

59. Fr. Schriifer in Bamberg 60. Fr. Schriifer

61. W. A. Shinkman 62. W. A. Shinkman

.. 7
Y T
////

/
/ /

%W



ZWEIZUGIGE AUFGABEN 33

63. W. A. Shlnkman 64. W. A. Shinkman

65.J. P. Taylor 66.]. P. Taylor
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67.]. P. Taylor 68. ] P. Taylor
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71.]J. P. Taylor 72. Townsend
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73.E. G.B. Valle in Spezia 74.E. G. B. Valle
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75. E. G. B. Valle 76. E. G. B. Valle
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77.E. G. B. Valle 78. Frau Anna Votruba in Wien
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79. W. R. B. Wormald 80. W.R. B. Wormald
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Dreiziigige Aufgaben

1. Aurelio Abela 2. Aurelio Abela

//

0@ 0
i/%//{/
momYE ws i o

///
/t/
%

39



40 DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN |

3. Aureho Abela 4. Aurelio Abela
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5. Andrews 6. Adolph Anderssen




7. Adolph Anderssen

9. C. M. Baxter
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8. Adolph Anderssen
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11. Iohann Berger
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12. Johann Berger

@/
\@///&

3 i
/% /%/%&\/

. 7, ) a¥
/ / /m
97 .

14. C. Calapso

an

2
% 7
= T, /& »

.

,,,,,,,,,,,,,,,




43

DREIZUGIGE AUFGABEN

N &
/ //// % \
- /aw/__,/

i
/w../ N\
e m
/@.w/ / /

16. C. Callander

15. C. Calapso

& N\
4// “um
& AN\
W@/ﬂ @__ / m@o
////////
/@__%/ N\ N\
. N\a@N\\

18. G. E. Carpenter

AW
N2\ //// \
NN o 7/

N N> @o /

/ .
/ N\ A\
- /ﬁ_/

17. G. E. Carpenter




44 DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN |

19. G.N. Cheney 20. G N. Cheney

21.G.N. Cheney 22.G.N. Cheney
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28. G. N. Cheney
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31.C. Chocholous 32.C. Chocholous
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39.E.B. Cook 40. B. Deutsch
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41. B. Downer 42. Moritz Ehrenstein
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43. E. N. Frankenstein 44.F. Geyerstam in Ackarn
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45. C. A. Gilberg 46. H. von Gottschall in Leipzig
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47. Frank Healey 48. F. Healey

49. F. Healey 50. F. Healey
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51. F. Healey

53. F. Healey
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52. F. Healey

54. S. Hertzsprung
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55. A. Kauders
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59. Kohtz und Kockelkorn

61. B. G Laws

%
%
//

A/

60. Kondelik
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63. B. G. Laws

65. S. Loyd
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66. S. Loyd
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80.F. W. Martindale
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83.Johann Minckwitz 84.E. Pradlgnat
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///
//t
//

AN

%
o
2
8




61

88. Nicolo Sardotsch
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92. W. A. Shinkman

91. Fr. Schriifer
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100. G. B. Valle
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Vierziigige Aufgaben

1. Conrad Bayer 2. Conrad Bayer
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3.Johann Berger 4.Johann Berger
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7. Healey 8. Healey
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9. Indische Aufgabe 10. Kauders in Wien
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II. Bedingungsaufgaben

In diesen Aufgaben werden bestimmte Bedingungen gestellt, welche
erfiillt werden sollen. Von den nachfolgenden ist 1 eine beriihmte
Curiositit.

1. Das SpiefSruthenspiel des 2. Herlin
Marschalls von Sachsen

&

%

5
_ / -
/ /}/}/

Weifs soll mit dem Bauer in drei Ziigen

Weif8 soll mit dem Bauer g2 mattsetzen, mattsetzen

ohne einen Bauer zu schlagen

72
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3. Herlin 4. T.W. Brown

/%
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\

%/////
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Weifs soll mit dem Bauer in vier Ziigen Weifs soll mit dem Bauer e3 in 6 Ziigen
mattsetzen mattsetzen

5. Mendheim

™ / o
CEmiE /
%2/ Y

Weifs soll durch Sh8 mit dem 8. Zuge mattsetzen



III. Selbstmatte

Man versteht unter Selbtsmatte Aufgaben, in denen ein Ziel verfolgt
wird, das dem in der Schachpertie erstrebten entgegengesetzt ist. Kurz
ausgedriickt: Weild zwingt Schwarz, Weiss in angegebener Ziigesahl
matt zu setzen. Diese Probleme, welche dem Scharfsinn einen neuen
und selbstdndiger Speilraum vergénnen, werden von den Franzosen:
,Qui perd gagne“ oder ,problemes inverses®, von den Engldndern:
»suicidal problems“ genannt. Fast alle ausgezeichneten Problem-
componisten haben sich auchaus diesem Gebiete versucht. Nach-
stehend einige Beispiele leichterer Art.

‘@ ol?nBeﬁr / 2.T. M. Brown
/g/ 3
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14 E
, / 2 7 D / /
//, é/ é /
B %%

Selbstmatt in 2 Ziigen Selbstmatt in 2 Ziigen
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3. T. M. Brown
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Selbstmatt in 2 Ziigen

5. d’Orville
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Selbstmatt in 3 Ziigen
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4. Cheney
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Selbstmatt in 3 Ziigen

Selbstmatt in 3 Ziigen
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7.8S. Loyd 8. Martindale

Selbstmatt in 2 Ziigen Selbstmatt in 2 Ziigen

Selbstmatt in 4 Ziigen



IV. Studien

Die Studien schlielen sich unmittelbar an die praktische Partie an
und haben héufig den Charakter der Endspiele. Weil3 soll entweder
durch ein geschicktes Verfahren das Spiel gewinnen, oder durch Her-
beifiihrung des Remis retten, wiahrend es auf den ersten Blick verloren
zu sein scheint. Das ,Kleine Lehrbuch des Schachspiels“ enthdlt im
Abschnitt fiir Endspiele viele klassische Probleme dieser Art von
Philidor und andern éltern Meistern, zu denen die volgenden eine
Ergdnzung bilden moégen. Das Hervorragendste auf diesem Gebiete
haben in neuerer Zeit Horwitz und Kling geleistet.

1. B. Horwitz 2. B. Horwitz
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Weifs zieht und gewinnt Weifs zieht und gewinnt
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3. B. Horwitz 4. B. Horwitz

Weifs zieht und gewinnt Weifs zieht und gewinnt

5. B. Horwitz 6. B. Horwitz
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Weifs zieht und gewinnt Weifs zieht und gewinnt



7. B. Horwitz

Weifs zieht und gewinnt

9. Kling und Horwitz

Weifs zieht und gewinnt

IV. STUDIEN

/

8. Khng und Horwitz

Weifs zieht und gewinnt

10. B. Horwitz

Weifs zieht und gewinnt
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11.v. Janisch
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14. Mendheim
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15. Horwitz

v G /// /

S 1 U u

Weifs zieht und macht das Spiel unent- Weifs zieht und macht das Spiel unent-
schieden schieden

17. Khng und Horwitz

Weifs zieht und macht das Spiel unentschieden



I. 1.Sg4t Txgd
II.  1.Thlt Th2
III. 1.Tg5st Kxgb
IV. 1.Le4t Tb7
V. 1.De7t Kxe7

Losung der Aufgaben

AUFGABEN DER EINLEITUNG

2. Tf5t Kxf5 3. Td5%

2. Tbh7tTxh7  3.g7%

2.5f7t Kh5 3.gat
2.Db81 Tcxb8 3.Txa7t Lxa7
2.Sg6t Kd8 3.5f7t Kc8

[ 1. Sxd71, Kd8 2. Sxb6t und Mattin 3. Zug]|

VI.  1.g6%,Kh82. g7, Kh7 3. Sf8t, Txf81 4. gxf8St, Kh8 5. Lc3t, Txc3 6. Txh6$
VIL. 1.Telt, Ld8 2. Txd8t, Txd8 3. Sc7+, Kb8 4. Sa6t, Ka8 5. Db8*, Txb8

6. Sc7+

Diese Aufgabe und die vorhergehende IV sind Beispiele des so-

4.Sc7%
4. Se7t

genannten erstickten Matt. Siehe: Kleines Lehrbuch, Seite 29.

VIII. 1.Le7t Lxa8

IX. 1.Se3t Kxe4
.Dc4t Kd2
XI. 1.Dc7 Keb6

<

XII. 1.Df6  Kxd5
XIII. 1.Tb4t Kab
XIV. 1.Dc6t Kb4
XV. 1.c5f Kxcb
XVI. 1.Td5 Kf4

2.Tf8+ Kg7  3.Lf6T Kxf8

Kxh6
2.Kel Kxe3  3.De5%
2.Dclt Kxcl  3.Sb3t
2.Df7+ Kxe5  3.d4f
2.Df4  f6/f5 3.c4%
2.Tadt Kxa4 3.Sc5t Kab
2.La5t Kxab 3.
2.Dd6t Kxb5  3.Ta5f Kxab
2.Kd3 Kf3 3. Tf5+

82

4. Thh8%
4. Tth8%

4. b4t

c3 beliebig 4. b4+

4.Dc5%



LOSUNG DER AUFGABEN 83

XVII. 1. Db5 Lxb5 2.Sf4t Kd6/d4 3.Sxb5%
Andere Varianten leicht.

XVIIL.1. Dh1 Beliebig 2. Doder T #

XIX. 1.Td8 Ld7 2.Lg2 Kxf5 3. Lh3f
anders 3.Sd4+

XX. 1.Td5 Sxd5 2.Sb5 beliebig 3.S%
exd5 2.Se8 beliebig 3. S(x)d6+

XXI. 1.Sd5 Dc6/b7[/a8]
Am besten. Es drohte Matt durch Se3 und Sf6.
2.De4t Sxed 3. Se3%t

XXII. 1. Dh5 Dxh5 2.d7 beliebig 3. d8S, dxe8D #
Sa3t/d2t/c3t
2.Dxh1tbeliebig 3. D
[ Sa3t 2. Dxhl#]

LOSUNG DER ZWEIZUGIGEN AUFGABEN

1. 1. Shl beliebig 2. D oder S
2. 1. Td8 Kxd6 oder anders 2. De6/g3/h8 %

3. 1. Th6 Lxe6 2. Le4dt
beliebig 2.D,SoderL#*

4. 1.Kb5 beliebig  2.Doder St
5. 1. Sg7 beliebig  2.D,ToderS #

6. 1.Lg6 Ke5 2.Te2%
Sxf6 oder Sf4 zieht beliebig 2. Sg7+
Sxf5 oder Sd4 beliebig 2. Lf7 oder Sg7

7. 1. Sg6 Kc6/e6 2.Se7/f4 ¢
beliebig anders 2.D %

8. 1. Dc8 Kxc3 2.S7b5%
beliebig anders 2.D oderS

9. 1. Sb6 Kxd4, Lxd4 2. Dal/b8 t
f4 oder beliebig anders 2. Td5, Sc4

* Der Abkiirzung halber wird hdufig nur der Anfangsbuchstabe des mattsetzenden
Steins angegeben. Der Zug ist dan leicht zu finden.
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10.

11.

12.
13.
14.
15.
16.
17.

18.

19.

20.

21.
22.
23.

24.

25.
26.

27.

.Lf6

. Sexd4
.Kb6
.c4
.Sd4
.Del

.Dg4
.Sd3

. Ka2

.c8L

.Dd2
.Lc2
.c4

.Tb5

.Dc4
. Sxd2

.Dh2
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exf6t 2. e7f (durch Abzugschach)
beliebig anders 2.D,S,L%

Scxd4 2.Db7%
Sexd4 2. Df7%
beliebiganders 2.D,T,S#

beliebig 2. Springer setzt Matt
.D(x)d5/(x)ed/al £

.D,S, L%

. €5F (durch Abzugschach)

beliebig 2
2
2
beliebig  2.D,S,c8S#
2
2
2

beliebig
Kxf4/xd4

exd3 .Db3%t
Lb2 . Sxb2t
bxab . Tcht

beliebig anders 2. S(x)d2, Se5 %
beliebig 2.Sh2, Sg1, T(x)f4 £

Kc4 2.Dg8%
Ke4 2. Dxc6}
Kxd6 2.Dd8%
Kc6 2.1b7%
Kc4 2. Le6%
beliebig 2.D#
beliebig 2.D#
bxc3e.p. 2.Sxc3f

dxc3e.p. 2.Sxc3%
beliebig anders 2.D, S, exf6/exd6

Txf5 2. faf
Tf4/h3 2. 13%
Te3 2. fxe3t
Txf2t 2. Lxf2%
[Tg3 2. fxg3t]

beliebig anders 2.D,T,S#
beliebig 2.D,T,S#
Te3t 2. Sf3%

beliebig 2. Ein Springer setzt durch Abzgugschach Matt.

beliebig  2.Se,L#



28.

29.

30.

31.

32.
33.
34.
35.
36.
37.

38.
39.
40.
41.
42.

43.

44.

45.

.Tg3

. Lf7

.Kd3

. Se3

.Teb
. Se3
. Tf3
.Lel
.Dc8
.Lel

.Dc5
. Kc4
.Sd4
.Da8
.Le5

. Sf4

. Te5

.Ld4

LOSUNG DER AUFGABEN

Kf6 2.Ld4%
beliebig 2. D(x)b2/(x)h8 f
Kxd3 2. S5f4%
Kb5 2.Sc7%
beliebig 2. Sxb2%
Kb5 2.Kd4f
Kdé 2. Kc4#
Kd5 2.De5%
Kdé6 2.Sc4%
Kd4 2.Lb2%
Kxf6 2. Dg5¢%
Kxf4 2.Dh2f

beliebig anders 2. Sc4/g4
beliebig 2.D, T%
beliebig  2.S%

beliebig 2.D,T,S#%
beliebig 2.D,T,S#%
beliebig  2.Txd3,S#

Kxa3 2.Db3%
b5 2.Dxe7%
beliebig anders 2. Dc4/xb6

beliebig 2.D,T,S#%

beliebig 2. D, K{ durch Abzugschach
beliebig  2.D,St

beliebig  2.D,S,L#

Kxd5 2.c6t

beliebig anders 2. D(x)e6, Se7, S(x)b4 ¥
Kxe7 2.Sd5%

beliebig anders 2.D %

Kxeb5 2.Lc3t

Lxeb5 2.Lb6%t

beliebig anders 2.D, L%

Lxd4 2. cxd3+

beliebig anders 2.D, T f
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46.
47.
48.

49.
50.
51.
52.

53.
54.
55.
56.

57.
58.
59.
60.
61.

62.
63.
64.
65.

.Lh7
.Dh1
.Da6

.Td5
. Tf8
.Kf5
.Dd6

. Txf6
.Dg5
.d4

.Td4

. Se6
.Da6
.Lal
.Th3
.Dh3

.Df2
.Te3
.Se3
.Da3
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beliebig 2.D,S%*
beliebig  2.S%
Kc5/xc3/e3  2.Sbd5%
Kxeb5 2.8d7+
Txc3 2.Sc4t
Sf5 beliebig 2. Sbd5%
beliebig 2.D,S%*
beliebig 2.D,S, Lt
beliebig 2.D,T,S%
Dxh6 2. Dxf6t
Df4 2. Dxf4t

D beliebig anders 2. Tc4%
beliebig anders 2.D,T,S#

beliebig
beliebig
beliebig

Kxd4
Txd4
5
Ted
Tgb

beliebig
beliebig
beliebig
beliebig

Sxh3
Ka3
c4

beliebig
beliebig
beliebig

Kd6/f4, d4
Kd4
S beliebig

2

NI N T O I T N I N O I N O N O Ol I O N

.D,T,S%
.D,T,L#
.D, T, d5/dxc5 %

. Sc6t
Sxgbt
Lg7%
. Txedt
Sc6f

.T,S, L%
.D,Sc5 %
D#
T,L#

Sd3t
.Sc2t
. f8D%

D%
.D,T,S,L,bxc4 §
D,S#

.Lb8t
. Sc6t
. S(x)d3%



66.
67.

68.

69.
70.
71.

72.

73.

74.
75.
76.

77.

78.

79.

80.

. Lxe3
. Db6

.Tel

.Tf2
. Tg7
.Df8

.d4

. Te3

. Kf7
. Tf4
. Kc6

. Sf5

.Td8

.Tt5

. Thé

LOSUNG DER AUFGABEN

beliebig 2.D,S%*

Kd3 2.De3%
Kxf5 2. Dg6t
La2/c2 2. L(x)c2t
Ld3 2.Sg3%

Lb4 beliebig 2. Dxbl%
Sd4 2. edf

beliebig anders 2.D,S#
beliebig 2.D,T,S%

beliebig 2.T,S#
glD/S 2.5f2, Df1 %
[glIS 2.Df1%]
[gID 2.Ddl1, Kdl, Sf2¢]
Sc3/xc4  2.Sc3§
d1D¥ 2.8d3%
cxd3e.p. 2.c4f
exd3e.p. 2.e4f

cxd4 2. Tb5%
exd4 2. Tf5%
beliebig anders 2.S f
Kxb6 2. Te5%

Kxb4 oder anders [ 2] 2. Tb3f
[ anders 2. Te5% ]

beliebig  2.D,S%
beliebig 2.D,T,S,d4

Kxc3 2. Kd5% durch Abzugschach

beliebiganders 2.D,T,S#

Kd5 2. Txd4%

Lc5 beliebig 2. Txd4#
Tc2 beliebig 2. Txd4+
beliebig anders 2.D %

Kd3 2.Sdc3%
beliebig 2. Lc2%

Kxe3t/xc5t 2.d4t
Le5 beliebig 2. Sc2f

beliebig 2.D,T,S+#

87



88

81.
82.

83.

1. Shl beliebig 2.D,S, Lt

1. Dbl Kc4 2.Sb4t
Ke4 2. Lg2¢
c6 2.Lg2¢
Ke6 2. Sfat
Sc6 2. Sfat
Se6 2.Sb4t

1. Sb8 Kxd4 2.Lb2f
Kf6 2.58d7%
Sf7 beliebig 2. Dxh8%
cxd4 2.58d7%
Lf6 2. Sc6t

1. Sd6 beliebig 2. De4(1)

1.Se5 beliebig 2.Dd3(1)

1.Dg3 glD 2.Dd6t
c4 2. Td2t
Kc8 2.Dd6
Ke8 2.Dd6

1. Df6 gxf6 2.Sd4
g5 2. Dxd6t

1. T5e6 es droht Txd2%
Dxe6, Txe6 2. Txd2t
c3 2.Da4t
Tf3 2. Txd2t

Hauptspiel:

diD 2.Da4

1.Dh1 gxhl 2. 87

DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN |

LOSUNG DER DREZUGIGEN AUFGABEN

Andere Varianten leicht.

beliebig
beliebig

Kxd6
Kc8

Ke8

Kc8

Ke8
beliebig
beliebig

Kxd4
anders
Kxd6

Ke3
Ke5
beliebig
Td3

Dl1xa4
D7xa4

Kf5

w

WWww W Wwwwww W W

w W w w

S/IL¥
D/S%

Td2t
Tb8t
De7%
Db8%t
Dg8%
D/T%
De7%+

. Lb6}
.Sb3#
Lb4%

Lxf4t
gxfaf
D/T%
. L6t

. Td6%
. Td2%

. Sg5%



10.

11.

12.

13.

14.
15.

LOSUNG DER AUFGABEN

.Tc7 Kf7 2. Lxe6t

beliebig anders
2.Lxe6

.Tel Kxd4 2.e4

sant schlagen, da Schwartz keinen andern Zug hat.

. Db6 Sxch am besten
2.Dd8
Andere Varianten leicht.
.Tgl Sgxf4 2. Df5%
Kd5 2. Df5t
Lf7 beliebig 2. Sc57
d1D 2. Txd1l
.Da8 Txg3 2.Da7
Txf1 2.Teb
beliebig anders
2. Da7
.Dc3 Sxg2 2.5d3
Sxh2 2. Lxel

Andere Varianten leicht.

. Sxeb5 Le3t 2. Dxe3t

Txc5t 2. Dxc5t

. Td3 Txd3 2.1Ld1

. Kb5 Sf2 2.Teb6
Ke5 2. Te6t
Txf5 2.Sxc3t

Andere Varianten leicht.

89

Kf6 3.g5%

Ke8/x{8 3. Txc8%

dxe6 3.Sh7i]

anders 3.g5%

fxe3 e.p.  Der Bauer mul} en pas-
3. Td1%

beliebig  3.D/S#

Kxf5 3.S8d4%

Kc4 3.Dc5%

beliebig 3.D#

beliebig 3. Td4%

Kxf2 3. Tcf5%

beliebig  3.Da7/xe4

beliebig 3. T durch ent-
sprechenden Abzug

cxd3 3.Dc8%

beliebig anders 3. Sf2f

g5 3.Dg3+

Sf3/f1 3.D(x)f3%

[ Kxf4 3. Dg3/d4% |

Kxe3 3.Sg4t

Kxc5 3.Sd3%

Kxed 3.Ld3%

beliebig  3.D/S#

Sxd3 3. Sf6t

beliebig 3. Sf6, Dc4 £

Kxf5 3.Dh3%

Kd5 3.Dc4f

Ke5 3. De4#

beliebig 3. Dx{5%



90

16.

17.

18.

19.

20.
21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.
28.
29.

.Ta8

DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN |

Ke2/f2

Ke3
Kg2

2.

2.
2.

Td2+t

Td2
Td2+t

Andere Varianten leicht.

. Ke2

.Led

(Aufl. ...

. Sb5%.)
.Th8

.Tgl
.Dh8

.D-g8

.La4

.La5t

.Sch

.d8LY

.d4t
.hxg8T
.Td4

Kd4
Kf4
axb6

Kxed
h5

Lxh8
Lg3t
beliebig

h1D
Lxd6

2.
2.
2. Dxb6

2.
2.

2.
2.

2.

2.
2.

Dg5

Sc6

Dh5
Sach

Tg7
Kxe2

Sh4t

Dal
Dxa8

Sa7 am besten

Kg4

Ka6
Kxab

Kxc5
Ke5

Kf4

exd3 e.p.

f6

exd4
Lxf8

2.

SEESESEINENIS

SIS SIS

Dbs

g3
Lb6

. Dxb7

Lc7
Seb6

Lh4

Sc3
Tg4

. Lxg7
.Td1

Kel/f1
Ke3

f3

Kh3
Kfl/gl

Kc3

Ke4, axb6

axb6
Kf4/e4

Ke3/d3
Kxf6
Kd6

Lxg7
beliebig

beliebig

beliebig
beliebig

Txb8+t
Sc6

beliebig

axb6
beliebig

dé
beliebig

gx{3

g3
beliebig
fxga

beliebig
beliebig

3.
Kxf6 2.Sf4 und 3. S(x)h5%, ebenso auf 1. ... Kd6 2. Sd4 und

Www W ww

Talt
Te8%
Lg5%
Lc8t
Talt

Dd2%
De3%+
Dg4at
De3%+

De2+
Sd7#
Db8%

Le3t
Tg6+

S/IL¥

.SOOf3%

D/S%

cxb8S+t
c8Lt

L g4t

Da4t
Db4i

Lb6%
Lt

Sgb6+
Lg5t

44
5%
Lt

. K(x)c2¢



30.

31.

32.

33.

34.

35.
36.

37.

38.

39.

40.

LOSUNG DER AUFGABEN 91
. Lxb4 f4 2. Sf2+ Ke3 3.Da7+
Kf5 3. Lgaf
Kd5 3. Lf7%
Kd5 2. 131 Ke6 3.Sg5¢%
Kc4 3.Dc3t
.La5 Kc5 2. Dh5t Kc4/d4 3. Tbh4t
Kc6/d6 3. Tb6it
Kd5 2. Dh5t Kd4/ed4/c4 3.Tb4at
Kd6/c6/e6 3.Tb6t
(Aufl....Kd4 2.De6 und 3. Lb6%, oder 1. ... Lxb3 2. Dc61 und
.Lxc3%.)
7 Kxd4 2. Df6t Ke3 3. Sc4t
Kd5 3.c4t
Sxd4 2.Dxg3t Kd5 3. c4t
Kf5/f6 3. 8Dt
Lxd4 2.Scat beliebig 3.D%
. Df8 Sg6, f6/f5 2.Da3 beliebig 3. T, Lb3~ f durch Ab-
zugsschach
(Andere Varianten leicht.)
. Tc8 Dbl 2.Dg7 beliebig  3.D/S#%
Lc7 2.Sxe4t Kc6 3. Dxe6%t
Kd7 3.De8%
Ke5 3. Dg5%
. f8T Kdé6 2.c8T Ke6 3. Tcbt
. Dd1 Lc6 2.Dh5 Le8 3. Dh6+
Lf7 2.Df3 beliebig 3.D#
g4 2. Df1t Lf7 3. Dxf7%
g2 2. Df3t Lf7 3. Dxf7%
. Sdf2 e3 2.Db3 beliebig 3.D%
Ke2 2.Dd4 beliebig 3.D%
Ld5 2.Dd2 beliebig 3.D%
.Kh2 gDt 2.Dxgl beliebig  3.Dalt
Sfa 2.Dxe3t Kxe3 3. Tc2t
(Auf 1. ... f6/f5 2. Dgl &c.)
.De7t Kxe7 2.c8St Kxe6 3.18St
Kc6 2.¢c8Df Kb6 3. Dc7%
.Dh4 Txh4 2.e4 Th4, Lxe4 [ 2] 3.Sxc6/c4t



92

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN |

(Andere Varianten leicht.)

Kxe5 2.Kf3 Ld6 3.
anders 3.
Lxe5 2.d3t Kf4 3.

(Auf 1. ... Ld6 folgt 2. Dh4t und 3. d4%)

.Lh7 beliebig ~ 2.Dg6(f) beliebig 3.

(Auf1....Ld6 2.Dxd6t &c.)

.Thl Ld7/e8 2.Dbl Lb5 3.
anders 3.
.Dc6 Sb6 2.Teb Kxe5 3.
b3 3.
anders 3.
. Le3t e5 2.Dd1 beliebig 3

zugschach).

Kxed 2.Dg4t beliebig 3.

.f6 g5 2. Tf5 Kxf5 3. Lxd3f
anders 3. De5/xd3%
d2 2. Tfat Ke3 3. Dd4%
(Andere Varianten leicht.)
.Dh6 Sxh6 2.La4t Kxa4 3.Sxc3%
Kxc4 3. Sde3%*
Ka6 3. Sxc7+
Txd5 2. Dc6t Kxc6 3. La4t
Kxc4 3. Da4%
Df3 2. a4t Kxc4 3. Lb3t
Dxe2 2. Da6t Kxa6 3. Sxc7%
(Andere Varianten entschprechend.)
.Dg3 Ke4 2.Delt Kd4 3.c3%
Kf4 3.g3%
Ld6 2.Dd3t Kxeb5 3.De3%
(Wenn 1. ... Lb8 folgt 2. Lxb6t und 3. De3$)
Sd8 beliebig2. S(x)c61 Kc4 3.Dd3%
Ke4 3.Df3%
.Dhl Kxb4 2.Da8 Kxc5 3. Df8+
anders 3. Sc6t
(Andere Varianten leicht.)
.Kd2 Kxd4 2.Dc3t Kd5 3.Sc7+
Sxe8 2. De67t Kxd4 3. De4t
€6 2.Kd3 beliebig 3.D#

.Dd8 Es droht dun Dd4+ mit nachfolgendem Matt durch d3

Dh8#
d4t
Dh4+#

Dd3/e4t

Dglt
Db4+
Df63

Dc3%
Dxd5%

.D, S, K% (durch Ab-

Dxd4+



51.

52.

53.
54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

(Auf 1. ... e2 folgt 2. Dgl und Matt durch 3. Dc5; ebenso auf 1. ...
. Dh2 &c. Andere Varianten leicht)

.e3 Sxe3
Td7
[ 1. Sc6t]
1. Tf1 31
Ke4

Kg4

LOSUNG DER AUFGABEN

2. Sfat Kxd4
Kxf4
2.Dg5t Kd6
Kxe4
2. Kx{3 g4t
2.Telt Kf5

2.Sh6t &c. [ Kh5

.Lf3 Kxf5 2.Dh2 Ke5 3.g4%
g4 3.Dh5¢
d3 3.Dh7%
beliebig anders
2.De3/e2t beliebig 3.D,g4 %
.Td1 Ke5 2.d6t Kxd6 3. Lc4/15%
Ke6 3. Lc4t
Kd4 3. Li5%
g5 2.1f5 Ke5 3.d6t
. Kd7 Ke4 2.Td5 Kxd5 3. Dd4%
. Ta8 Lxg7 2.Te8% beliebig  3.L#
(Andere Varianten leicht.)
.Lg4 Es droht nun Sd41 und Ld7/e6%
Sch 2. Dd67T Lxd6 3.Sd4+
Kxd5 2.Dd67t Lxd6 3. Se7t
(Auf 1. Sb6, b6/b5 2. Sd41 mit nachfolgendem Matt.)
.Ld5 Kxf6 2.Td8 beliebig 3.T,L*
Kxh6 2.Kf5 Kh5 3. Txh7%
.Da3 Lxf6 2.Db2 beliebig 3.D,c4 ¢t
Lg7, KD5 2.Db4 beliebig 3.D#
Kxf6 2.Dxd6t Kg7 3. h6t
. Ka8 h6 Bei andern Ziigen folgt sofortiges Matt.
2.Kb8 beliebig 3.D#
. Df1 Sf3 belieb. 2.Sd5t Dxd5t 3.Se4dt
Lel belieb., b3
2.Da6 beliebig  3.S%
Db7/a8 2. Da6t beliebig  3.S%
.Dhl Lxhl 2.Sxe3 beliebig 3.S(x)c2 £

3. Sfe2t
3. Sde2*
3. Dc5%
3.Sc5%

3.Ke3t
3. Shé6t
3. Thlt)

93

e4;



94

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

72.

73.

74.

1. Dc4

[ 1. Sed4]
1. Ta4

(Auf 1. ...

1. Del

1.1Lf5

1.Tb3

1.Dd6

1.Lb8

1. Da4t

1. Dd5t

1. Kc2

1. Tf7

(Auf 1. ...

leicht.)
l.e4

DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN |

dxc2 2.Sed4 Kel

Kcl

clD
dxe2 2.Se3t Kel
Kxe2 2. Dgat Kf1/f2
Dh7 2.Dg7 beliebig
Dc2/15/g6 folgt 2. Dh2 &c.)
Keb6/e4 2.Dhl1(t) Dbeliebig
Kc6 2.Da5 beliebig
Kc4 2.Da5 beliebig
Lh5 2.Dh6t  Kxh6

Lxh6
Lxf5t 2.Dxf51  Kh6

Kh4
Kf6 2. Dg6t Ke7
Ke5 2.Te3 Kf4

Kd4
Ke8 2.De5 Kd7/f7
Kg7 2.e8D Kh7
Lc2/bl 2.d4t cxd3 e.p.
Ld3 2.Keb5 beliebig
Kxb6 2.1d6 Sc7
Kc7 2.Ld8t K beliebig
Kxd5 2.Kb5 e6
Kxc7 2.Db7t Kds8
Kb6 2.Db7t Kcs
Kxb4t 2.Sc3 beliebig
Kb5t 2.Kb3 beliebig
Td5 2.Sb2t beliebig
Ld5 2.Dd8t Lb8
Lb8 2.Dalt La7
Lb7 2.De7 beliebig

Le4 2. De7 &c; auf 1. ...

Lb5
Ld5

2.Dd1
2.c6

beliebig
beliebig

w

3.
Lhl 2. Dh8t &c. Andere Varianten

3.

De2+
Dxc2t
De2/f1%
Dh4t
Dg2t

.D,T,S, L%

D,d5%

.D,d5 %

D,L#

Le3t
Lxd8%
Le3t
Lf2%
Lc5%

Dg3t
Dc3%

e8D+t
Dg6t

Se4dt
L%

Lcoi
D

Lb7%
Dd7+
Db5%

D%
D/S#
D%

Dxd5%
Dxa7+
Dt

Dg4/d5
D%



75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

83.
84.

1. Dc2

1. Lc4

[1.Lf3]
1. Lb3t

[ 1. Da6 ]

1.Sc3

1.Se5

1.Lf3

1.Ld2

1. Sd4

(Auf 1. ...

1. Tg3
.Lf1

—

LOSUNG DER AUFGABEN

Ta7t 2. Kxa7 beliebig
Tb8+t 2.Kxb8 beliebig
Sb6 2.Sb4t Txb4
Sc7 2.Se7t Txe7
Lxc4 2.Da4 Kd5

Kd3
Ld3 2.Le6 c4
Lg2/h3 2.Db3 beliebig
Kc6 2.1Lb4[2La5] Kb5
Ke4 2.Df2 Kd3
Kd6 2. Db6t Kd7
Kf6 2.Scd5t  Kf7

Ke5
Kd4 2. Sed5 Ke5

Kc5
Dxd6t 2.Kh5 beliebig
Kxe5 2.De37t Kxd6
Dxb5 2. Df2t Kxe5
Txe4 2.Dd4t Txd4
Kxd6 2.e5f Kc5

Sxeb5
eb 2.Da7t Kxd6
Sxb2 2.Dc2t Kxc2

Ke2, Lxc2
Sxd2 2.Dc3t beliebig
Se3t 2.Kf3 beliebig
alD 2.Sc3t Sxd6
Kxc4 2.Dxa4t Dbeliebig
Kxed 2.Dxg4t Dbeliebig
T, Sf7/g6  2.Sb5 beliebig
Sa7 folgt 2. Sf5 &c.)
beliebig  2.Tg7(f) beliebig
Kd3 2.Dg3t Ke4
cxd4 2.Df8 beliebig
Lb2 2.Dg3t Sxg3

(Andere Varianten leicht)

Wwww wwww

.D/St
D/S%
Dc6t
Dc6t

DdA7+
.Dd1f
.Da7f
.Dc3%t

3.Db6+#

w

.Df3%

3. Le6t

WWLW WL WL WWWW WWWw WWwww

. Lgb+
.Lg7+
Lg7%
Le3%

D/S#
De7%
Df6+

Tc6+
Da7+
De7+
Thh6t

Se3t
Sc3t
Dt
T,S%
Dxd6i+

D%
D%
St

D%

. Df3#
D#
. Txc4t

95
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85.

86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

1.Dd8

(Wenn Schwarz im 1. Zuge anders spielt folt

DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN |

Kd5/xe5
Kd3

Kf3

durch 3. Dd4#.

1. Db7

Kxd5
Kcb
g6/xg6

5

[ 1. Db4t 1.Kd4]

1.S8d7

1. Se3

1. Dh7

1.Tc8

1. Dg5

(Auf 1. ...
1. Tb4

Txd3

Dxd3
De2/h2

Lxe3
Kd6
Sc6

Kxd5
Kb4
Kb3

Tb5

Ta4

Sxgb
Kxd4

Kdé6 folgt 2.
Kxab
Sxb4

Scl
Sc3

2.Dh4 beliebig 3. Dd4%
2. Lgat Kc2 3.Dd1%
Ke3/e4 3. Dd4+
2. Lgat Ke3/e4 3. Dd4+
2.1d7 [ ? Lg4] und Matt
2. Le4t Kxed 3.c7%
Kd6/c5/e6 3.De7f
2.De7t Kxd5 3. Le4t
Kxc6 3. Sb4t
2.De7(t) &c. [Kxd5 3. Le4t
Kxc6 3. Sh4% ]
2.Sb4 beliebig 3. De7%
2.De67t Kxed 3. Dxe5%
Kxe6 3. Txeb5%
Lxe6 3. Sf6t
2.Txe5t Kc4 3. Txch5%
2.Sb6t Sxb6 3. Dd6%
2. Deb67t Kxf4/d4 3. Df6t
2. S5t Ke5 3.Sg6%
2.Dg7t  Kd6 3. Sf5¢
Kxf4 3. Dxg3#
2.Lf8 beliebig 3.D#
2.Dc2 Ka3 3. Lf8t
2.De4 Ka3 3.Td3t
2. Txch5t Txch5 3. Tb4%t
Kxc5 3. Tc2+
2.eb6 beliebig 3. T(x)b4t
2.Kc7 beliebig  3.S,L,b4 f
2.Dd8t Kxe3 3. Dd2+
Kcb 3.Db6i
Sxd8 3. Lb6%
Lb4t &c. und auf 1. ... Sxd4, 2. Dxe5t &c.)
2. Tb5t Ka6/a4 3. Dxa2t
2.Db2 Kxab 3. Da3%*
Sbeliebig 3. Db5%
2.Dxcl Kxa5 3. Da3%*
2.Dxc3 Kxab 3.Da3%



93.

94.

95.

96.

97.
98.

99.

100.

101.

1.Lg2

1.Df4

1.Lb2

1. Te5

1.Sc4
1. Dc4

1. Dh7

1. Sf5

1. Ta7

eb

Ke4
Ka4

Ka6
Lb2/cl

Kd2
Ke4
e4

Kd4

bxc4

Lxc4
Td2

Kc4
Kxe4d
c5
e5

Kd5

Kc6

c6
ds

Kc5
Keb6/e4

LOSUNG DER AUFGABEN

2.

NN

NN

Mo

Lh1

. Selt
.Dd2

.Db8
.Df8

Ld4+
Ta4t
Lg7

Dg6

.Sd5
.Sd7t

2.Dd5t

SRS

Se3t
Dhlt
Se7t
Se3t

Dxb4

.Dxb4

. Sge3
.Sd4

.Sb2
.Dd1

Ke6
e4
e6
Ke4
Ke5

Kxb3
Ka5

L beliebig
beliebig
Ka4
beliebig

K beliebig
Ke3
Kf4

Kxeb5
anders

beliebig

Kd5
Txd5
Lxd5

Kb3
Kxf5
Kc4
Ke6

Kc6
Ke6
anders
Kd5
d5

d5
Kxd4
Kd6
c6

dé

axb2
Kf5

. Sg5%
. Sfat

Sf63
Sel#
Sd3#

Dd1t
Txa3t
Dxb4it
Da8%+
Dxb4it
Da8%+

Tglf
Lclf

.Lhé6f

Sc6f
D, T[,S]%

Td1#

Td6%
Sc4f
Sd7#

Sc5%

Dh7%
Sd2t

5%

Se7%
De4dt
De4/c4t
Dc4t
Se7%
d4t
Dxb4+
Df8t
Sxb3+
Da7+

.Tc7+
.Dgat

97



98 DUFRESNE: SCHACHAUFGABEN |

102. 1.Df8 dxe5 2.1f5 beliebig 3. Dc5%
Lxe5 2. Dx{7t Kc6 3.Db7%
Kd4 3.c3%
Kxe5 2.De7t Kf4 3. Dxd6+
Kanders 3.De4f
103. 1.Sf8 e4 2.Dg5t  Kxg5 3. Se6t
fxgh, hxgb 3.Sg6t
Txh5 2.Seb6t Ke4 3. Da8%

(Andere Varianten leicht.)

LOSUNG DER VIERZUGIGEN AUFGABEN

1. 1.Tgsh a2 2.Tb6 Txb6 3.Sc4 beliebig 4. T oder S
Tb7 2.Sc5t Kab 3.Sdb3t Kb6 4. Txb7%

2. 1.Df8 Kxe5 2.5d5 Keb6 3. Sxb4t Ke5 4. Sxcb6t
Kd7 4. bxc6t
Kd4 3.Df21 beliebig 4. D
Sxeb 2.Se6t Kxd3 3.Sc5t Kd4 4. Df2+
Kd2 4. Df4t

3. 1.De8 dxc4 2.Dc8 (Es droht 3. Sc2 oder Sxf51 und 4. Dc5%)

Kxd4 3.Dc5t Kxcb 4. Lf2%
alD 2.Sd1t Ke4 3.Sf3+ dxc4/d4 4. Da8%
eb5 2.Sd1t Ke4 3.Se6t dxc4/d4 4. Da8%
f4 2.Sd1t Ke4 3.Dg6t Ke5 4. Sc6t
Ld3 2.Db8 Lxe2 3.De51 Kd3 4. Dxe2t

4. 1.Sg6 cxb5 2.Sc6 ILxc6 3.Dh7 beliebig 4.D,S#

dxc6  3.Dh7 beliebig 4.D,S#

Wenn 2. ... Sxe4 3. Dg8%, Kxc6 4. Sge7%, oder
2. ... beliebig anders 3. Sce71/Sb41 Kxe4 4. Dh1#
Lc8/d8 2.Dg8t Kxe4  3.Lfl  beliebig 4. Lg2%
Wenn 2. ...Kc5 3.Sb3t, Kxb5 4. Tb4t
Sxe4 2.c4t  Sxc4 .Dg81 Kc5 4. Dxc4t
Sxb5  2.Sb c5 .Dg8t Kxe4  4.Sd2%

5. 1.Tbl Lxc7 2.La5 Ta8 .Tb6 beliebig 4.T, S, Lt
Tb7 . axb7 4.b8D %
Lb4 2.Txb4 Kxc7 .Ke7 beliebig 4. T(x)b7
Andere Varianten leicht.

4
3
3
3
3
3
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1.Sal La2 2.b4t axb3e.p.3.Kb2 Lbl 4. Sxb3t
Sd4 4. cxd4t
Sxc3 4. d4t
Lb3 2.Sxb3t axb3 3.Kd2 Sbeliebig 4.cxd4,d4 ¥
Andere Varianten leicht.

1.Se6 fxe6 2.Le5 dxe5  3.Dxc5 beliebig 4. Df8%

1.Kcl b4 2.Kb2 Kb5 3.Lh5 beliebig 4. L ¥
Sc7 3.Sd4t Kdé 4. Lxc7%
1.Lcl1 b6 2.b4 b5 3.Td2
b5 2.b3 b4 3.Td2

Dies ist die entscheidende Zug, der ein Matt durch Doppelschach
vorbereitet. Schwarz kann nur spielen:

Kf4 4. Td4t
1.Ke7 Kxd4 2.Ke8 Kxd5 3.Dc51 Ke6/ed 4.Deb:
Kc3 3.Db4t Kxc2 4. Lb3f
Ke3 3.Df4t Kxe2 4.13%
Kd2 2.Df4t Kc3 3.Sb5t Kxc2 4.Dclf
Th4 2.Df2+ Kd2 3.Delt Ke3 4. Sf5%
1.Tb5 Kh6 2. fxg5t Kh7 3.Tb2 Kh8 4.Th2%
Kh5 3.Le5 Kxgb 4.Lg7t
1.Kb6 Ke5 2.d4t Kd5 3.Td3 Kc4 4. d5%
1.3+ Kd4 2.Tc6 Kd5 3.T3c5t1 Kd4 4. Td6%
Ke5 3.T3c5t Kd4/f4 4.Td6/f6 f
Kf4 2.Tc6 Keb 3.T3c5% beliebig 4. Td6/16
Kf5 3.T3c5t Kf4 4. Tf6%
Kg5 3. T3c57 beliebig 4. Th6/f6 +
1.Sxg5 e4 2.Tg7 Kgl/g2 3.Sf3t beliebig 4. T#
Kgl 2.5f3t Kg2 3.Ke2 e4 4. Th2t
1.Kf5 Kxf3  2.Ldlt Kg3  3.Lgd Kh4  4.Lf2f
g4 2Kxg4 Kfl 3.Ld3%
3.

1.Lb5 axb5 2.Dfl Kxd4 Df6t Ke4 4. Df4f
Kc4/c5 4.Dxc3%
ab 2.Le8
Es droht 3. Lg6t und 4. Dg4+. Auf Kf5 folgt 3. Df31 &c.
3.Lg6 beliebig 4.D §
Kf5 2.Df3+ Ke6 3.Le8 beliebig 4. Df7+

Kg5 3. Df4+ 4. Le8%
1.h6-h7 1. Lf1*a6 *** Many solutions
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18.

19.

20.

1. S5

1. Df8

1.Dc8

Ke4

Lxd5

a3

Kxa3

Kc4

Ka4
h3

fxeb

Ke7

Kxe6
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2.

2.

2.

Sfe3t Kd4
Da7 a3
Da7 Ke6

Ke4
Kxd5

. Sbc2t Ka2/b2

3.

3

w

3.

Kb3 3
.Sxd5 Kxd5 3.
Kb3, h3, c2

3

.Sxd5 Kab 3.
.Sxd5 Ka2 3.
h2 3

Kc4 3.

.Sdc5 Lxd4 3.
Ke7 3.

.Se5 Lxeb 3
fxeb 3

. Sdfgt Ke7 3

.Dd7t Kf6

4
4
.Dd8t Kxe6 4.
4
.DdA7t Kxf8/f6 4.

Dc7 Lxd5 4
a3 4,

.Dc5 Keb 4
Ke4 4

.Sfat Dbeliebig 4.

.Sf4  beliebig 4.
.Dd4t Kc6 4.

Ke6 4.
Da3t beliebig 4.

.Da3t Kc4 4,

Dc5t Ke6 4,
Ke4 4.

.Sxc3 beliebig 4.

Dc5t beliebig 4.

Sxc3t Kb3 4.
Kal 4.
.Sxc3 hl 4,
Sxc3 &c.
Dxe61Kxch

Dxe6t

.Sc2t

Dc3t

.De7%
.De3t

De7/d4
De3/d4
Le8t
Dd6%

Dal#
Db4t
Df5%

Deb5+

Db4t
Db4/b6
Db4

Nc2
Db4i

. b4t
.Sb7/d7

d5%

.Dd8%

Dd8t



Losung der Bedingungsaufgaben

1.8d71,Kg7 2.Tf8,Kg6 3.Se6,fxe6 4.Df71,Kgb 5.Se5,fxe56. Le4,
fxe4 7.Le3,fxe3 8.De7f,Kg6 9.Kh2,h3 10.g3,h411.g4,
h5 12.g5h6 13.Df6t,Kh7 14.g6%

1. Td4t+, Kxd4 2.Se6t,Ke4 3.f3f
1.Sc51,Kd5 2.Le7,c3 3.Lb5,c2 4.edt

1. Dxd3t, Kc6 2. Dxa6t, Kd5 3.Dxe6t, Kxe6 4.e4,f5 5.f8St, Kf6
6. e5%

1. Sc61, Ka6 2.Tb6t, cxb6 3.axb6t, Kb7 4.Da7f, Kxc6 5.Ld7f,
Kd5 6.Da2t,Ke4 7.Dg2t,Kf4 8.Sg6+
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1.Dh2

1.Tc8

1. Talt
1. Dg67
1. Dd5

1.1Ld1

1.La6

1.Dg8

Losung der Selbstmatte

Kxb2 2. Lxd4t
Beliebig anders

2. Txb3t
g5 2.g4
alS 2.8c3
alL 2.S5xe3
Sxal 2.Kd4t
Kxh8 2.La2t
alD 2. 8Tt
alT 2. 8Tt
alS 2.Tc7
alL 2.Lb2

Txg3t 2.Kxe2
beliebig anders

bxa6 2.De37t
Sc7 2. Df3t
Txhb5 2. Lxc4t
Dxe7 2. Kfat
Dh2 oder anders
2.Dh8t
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Dxd4, Sc3%

Lxb3t
hxg3 e.p.f

Sc2f
Lxb2%

Sb4 3.Lc3
Dbs 3.Ld4t

Dxa?7 3.Dd7t
Txa7 3.Dd7t
Sb3/c2%

Lxb2%

D, T,d3 ¢

2.Tedt dxedt

Sxe3t
gxf3%

Dxc4t
Dxe5%

Sb3, Sac2+
Lxd4t

Dxd7+
Txd7%

Dxh8 3. Lc31 Dxc3 4. Txa2t Txa2%
Es kommtin dieser Aufgabe Weil3 darauf an, die schwarze Dame oder

den schwarzen ldufer auf c3 zwangsweise zu fithren, was durch 1. Dg8

unter allen umstdnden ermdoglicht wird.



Losung der Studien

1. b4+, Kxb4 2.Sxd51,Kc5 3.Sb6
und Weill gewinnt durch Schach des Springers (oder anderweitig)
Dame und Spiel, wie Schwarz auch antwortet.
2....,Kxa4 3.Sc3t, Kb4 oder Ka3 4.Sc6t1 oder Sc4t
gewinnt Dame und Spiel.
1....,Dxb4 2.Sd3f,Kc4 3.Sxb4,Lxedt 4.Sxed4,Kxb4 5.Sc3
und gewinnt. [ 5. Kd3! ist schneller. |

1.Kc6, Da7 2.Dd8f,Db8 3.Da5t,Da7 4.La6
und gewinnt. Auf 1. ..., Db4 &c. gewinnt 2. Ld5.

1. Td4t, Kc5 2.Txd51, cxd5 3.d4t, Kc6/c4  4.Le8t/e2t
gewinnt die Dame und das Spiel.

1.Sa7t, Kd5 2.Lf7+,Ke5 3.Lxd4t,Kxd4 4.Sg7,Sd8 5.e3t, Kxd3
6.Sh5, Se6 7.Lxe6, Dxh5t 8.Lg4 gewinnt.

Wenn4. ..., Sf8 5.e31,Kxd3 6. Sh5 gewinnt

[3.f41, Kf5 4. Lxd4, Dxd4 5. g4t, Kxf4 6. e31 scheint besser. |

1.Dxght, Kxgb 2.Le7t,Kf4 3.Ld61,Ke4 4.Te5f,Kd4 5.c3t, Kxc3
6. Te4, Tfb8 (oder a5) 7.Le5t,Kd2 8.Lf4f,Kc3 9.Tcd

1.Lf2+,Kh5 2.g41,Kh6 3.Kf6,Kh7 4.g5,Kh8 5.Ld4,Kh7 6.Lc3,
Kh8 7.g6,Lh7 oder fxg6 8. Kxf7 oder Kxg6 (durch Abzugschach
Matt).

1. Ta4t,Ke5 2.Tab,c5 3.Txch, Dxc5 4.d4t, Kxd4 oder Dxd4
5. Se6t oder Sc61 und gewinnt.

Auf 2. ... Dxa5 gewinnt Sc67.
Auf 1. ... Kc5 gewinnt 2. Ta5t.

1. Da3t, Kbl 2.Da6,Kc2 3.De2t, Kc3 am besten [ 2 Kb3/c1!]
4. Df1, Kb3
Jetzt ndhert Weily den K6énig und mull gewinnen.

Auf 2. ... Kcl gewinnt 3. Df1+.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.
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1.e8D,alD 2.Delt, Ka2 am besten 3.De61, Kbl am besten 4. Lf6,
Da3f am besten 5.Lc3,Da4 6.Delt,Ka2 7.Dalt und setztim
nichsten Zuge Matt.

1.Kf8, Lxe7t 2.Ke8,Kg7 3.Tg8t,Kxh7 4.Kf7,Lh4 5.Tg4, Ld8
6. Td4, Lg5 7. Td1 und gewinnt.
Auf 4. ... Ld6 gewinnt 5. Tgl.

1.Dxg5t, Txgb 2.fxg5,h2 3.g6,h4 4.g7,Kh3 5.g8L und gewinnt.
Wurde der Bauer auf g8 in eine Dame oder einen Thurm verwan-
delt, so war Schwarz pattgesetzt. Ebenso wiirde das Spiel Remis
werden, wenn der Bauer in einen Springer verwandelt wiirde.

1.f8L, Dh1t am besten. Es droht Lg7+. Auf Dc61 gewinnt 2. Ld6%.
2. Kg6 und gewinnt

Wurde der Bauer in eine Dame verwandelt, so folgte Dh71 und erzwang
nach 2, Kg5 durch Dh57 Patt. Wenn. 1Kg6/g5, geschah Dxf7 mit
gleichen Resultat. Auf 1. Lf4f, Kxf4 2. f8Df, Ke3.

1.Th1t,Kg7 2.Tglt, Kf7 am besten 3. Tflt, Ke8 4. Txf81, Txf8 5.
Kxe6 und gewinnt.

Auf 4. ... Kxf8 gewinnt 5. Kf6.

Geschieht 3. ... Kg7/g6 so folgt 4. Tg2t und 5. Th1f.

Auf3...Ke7 4.Tb7t,Kd8 5.Kd6,Kc8 6.Tfbl, Td8t 7.Kxc6und
gewinnt.

1. Df7t, Kc8 am besten [ 2 Kd8 etwas besser] 2.De8%,Kb7 3.Dd71,
Kb8 4.Kb6 und gewinnt.
Auf3....,Ka6 4.Db5t,Ka7 5.Db6%}

1.Th3,Kb3 2.Tg3,Ka4 3.Tg4,Ta3 4.Tg5,b3 5.Tg2 und macht
das Spiel unentschieden.

Auf 3. ... Tc2 macht Txb4t Remis.

Wenn 3. Txc3, bxc3 4.Kxa2,Kb4 5.Kal,Ka3 6.Kbl,Kb3 und
gewinnt.

Auf 2. ... Ka3 macht Txc3t Remis.

Auf 2. Txc3t gewinnt Schwarz durch Kxc3.

1.Sf4,h2 2.Se2,hl1D 3.Sc3 und macht Remis.

1.Lf31,Ka7 2.Lb6t,Ka6 3.Le4, Da3 4.Ld3f, Dxd3 5.Sc5t und
macht Remis.

Auf3....Kb5 4.Ld3t,Ka4 5.Lc27 &ec.

[Auch 2. Lb7, Dxd71 3. Kxd7, Kxb7 macht Remis. |
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